

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

ПЯТНИЦА, 13 декабря 1991 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 274 (320)

Цена 10 коп.

ПАРЛАМЕНТ РОССИИ РАТИФИЦИРОВАЛ СОГЛАШЕНИЕ О СОДРУЖЕСТВЕ НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

четвертая сессия
Верховного Совета РСФСР

ТРОЕ СЕЛИ В ОДНУ ЛОДКУ,
НО ГОТОВЫ ПРИНЯТЬ НА БОРТ
ОСТАЛЬНЫХ

Председатель обозреватель
«Российской газеты»
Юрий МИНАСОВ передает
из Белого дома

Уже на подступах в Доме
Парламента Российской Федерации
вчера утром можно было
увидеть, что соглашение
о создании Содружества Независимых
Государств не
было разводными мостами.
Большая группа жи-
вущих столицы, плотной мас-
сой сдавшая вход в зда-
ние, прибывала на заседание сессии
Верховного Совета РСФСР
с возгласами: «СНГ —
нет!»

В такой обстановке и
начало выступление Прези-
дента России Бориса Ельцина.
После чего он ответил
на вопросы народных депутатов:
«Мы, высказанные
вотдельных тонах,
хотя я отметил, что
какство союзных властей
уже практически
существование. Есть
надежность с Президентом
Горбачевым, что в
создании условий, не-
обходимых для реализации
статьи II Соглашения до при-
ти соответствующих закон-
одательных актов РСФСР,
бывшего Союза ССР

и это положение
входит в проект постановления
Верховного Совета
«О ратификации Согла-
шения о создании Содру-
жества Независимых Госу-
дарств». Соглашение.

В это положение
внес некоторые
запасные замечания
Соглашения.

А теперь о С. Бабурине.
Конечно же, депутат обязан
взвешивать каждое слово.
Однако послушайте: «Ссылки
на договор 1922 года — пра-
вовое лицемерие», «Согла-
шение превращает Россию в
экономическую кормушку
для других республик». Пут-
чицы, по мнению Бабурина,
оказываются, или на Голго-
фу ради спасения Союза.

А теперь о С. Шахрай.
На вопрос, сказал,
Казахстан вправе рас-
статься с местом учреди-
теля Содружества.

Б. Ельцин и С. Бабурин
на вопросы народ-
ных депутатов отвечали ми-
нистрами дел
А. Козырева, вице-
российского прави-
тельства.

Е. Гайдар. В част-
ности, не поте-
ло Содружество место
Безопасности, за-
коноческим? А. Козырев

сказал, что в Согла-
шении все право-
формы Организаций
Наций. Со-
венно становится право-
формой бывшего Союза.

На дневном заседании со-
стоялось поименное голосо-
вание, в результате которого
проект постановления Верховного Совета РСФСР «О ратификации Соглашения о создании Содружества Независимых Государств» принял в целом подавляющим большинством голосов депутатов.

Первая сессия Верховного
Совета СССР

и разошлись...

Председатель обозреватель
«Российской газеты»
Юрий МИНАСОВ передает
из Кремля

Со заседания иных парламентариев жда-
ли наладкой на то,
что Верховный Со-
вет собирается и разло-
жит ситуацию по
шумному неоргани-
ческому матинг людям,
но то ни стало стре-
мится сохранить свое по-
ложение.

Юристическое, что
рассудительные председатели
представляют А. Али-
мжанову гори-

и осталась на том,
что парламентарии
сразу же после встречи в Алма-Ате
пригласили на встречу в Алма-Ату Ельцина,
Кравчука и Шушкевича,
чтобы из первых уст услы-
шать ответы на все возник-
шие вопросы. И было бы це-
лесообразно, заметил Али-
мжанов, обсуждение всех до-
кументов о Соглашении про-
вести уже после встречи в Алма-Ате.

Председатель верхней палаты информировал также,
что парламенты Беларуси, России и Украины пришли
к решению привести статус на-
блюдателей тем народным
депутатам, которые представ-
ляют интересы в Верховном
Совете бывшего СССР.

«Нам здесь больше нечего обсуждать», — резюмировал

депутат В. Самарин, произ-
неся прежде речь, мягко го-
воря, не совсем парламент-
ским языком.

И в самом деле, пока нече-
го. Да и некому, пока на ре-
гистрационном табло значи-
тельная цифра 230 из более чем
370 народных депутатов.

Так и разошлись...

Выступление Президента РСФСР Б. Н. ЕЛЬЦИНА

Уважаемый Председатель!
Уважаемые народные депута-
ты!

Граждане Российской Фе-
дерации!

7—8 декабря прошли
события принципиальной
важности. Главы государств
Беларуси, Российской Федерации
и Украины после на-
пряженных переговоров за-
ключили Соглашение о создании Содружества Независимых Государств.

Главное состоит в следую-
щем — переговоры в Бела-
руси были закономерным
следствием тех процессов, ко-
торые развились в течение
последнего времени.

В течение нескольких лет
страна переживала глубокий
кризис государственности.
Разложение монопольных орга-
нов Центра в утрате
управляемости, усиливало
экономический кризис, паде-
ние жизненного уровня на-
селения, увеличивало соци-
альную нестабильность.

Еще два года назад стало
ясно, что союзные структуры
не способны к коренному
обновлению. Наоборот, свои
последние жизненные си-
лы командная система бро-
силась на сохранение своего
власти. Стало главным
препятствием реформ.

Заключить договор о Союзе
из 7 республик, без Украины,
оставаться спокойным, было
нельзя. Поэтому не предприни-
мать в этих условиях было
преступно.

Снова все более явно стал
обозначаться силовой сце-
нарий развития событий.

Призываю восстановить
контроль над всей территории
бывшего Союза любыми
средствами начали звать
же горячо.

Каково были бы результаты
такого варианта развития
событий, думаю, парламентарии, граждане России знают
не хуже меня.

Необходимо было срочно
препринять решительные
шаги для того, чтобы прервать
неблагоприятный ход
событий.

В Минске в конце прош-
лой недели это было сделано.
Главный итог состоит в
следующем — три республики,
которые выступали уч-
редителями СССР, приста-
нули процесс стихийного,
анархичного распада того
общего пространства, в кото-
ром живут наши народы.

Была найдена единственно
возможная формула совмест-
ной жизни в новых услови-
ях — Содружество Независимых
Государств, а не госу-
дарство, где никто не имеет
независимости.

Соглашении констатиро-
вался факт того, что СССР
прекращает свое существование.
Но я отвергаю обвинение
в адрес трех лидеров в том,
что они якобы «само-
вольно ликвидировали СССР».

Союз уже не способен играть
позитивную роль в отно-
шениях между бывшими его
членами. Мирное сообщество
стало считать его банкротом.
Центральный банк заявляет,
что ему нечем платить.

Закрывать на это глаза на-
ши государства как учреди-
тели Союза просто не имели
права. Медлить с таким не-
легким выводом значит про-
должать жить в мире иллю-
зий, приближать катастро-
фические последствия.

Он был сделан не для то-
го, чтобы что-то разрушить.
Наоборот, задача состоит в
том, чтобы спасти и об-
разовать на этой основе реа-
листическую модель содру-
жества.

С конституционной точки
зрения важно подчеркнуть,
что, образован в 1922 году Союз, его учредители не утра-
тили тем самым своего гос-
сударственного суверенитета
и своего статуса, и ответ-
ственности учредителей Союза.

Это закреплялось во всех
союзных Конституциях,
включая последнюю.

Поэтому, строго говоря,
закрепленный в Минске
договор республики могли
сделать и в рамках Консти-
туции 1977 г. Тем более —
после провозглашения своих
деклараций о суверените и
референдума на Украине.

Современные государства
еще более отличаются друг
от друга, создаются новые
искусственные проблемы.

После августа распад СССР
вступил в последнюю стадию,
началась его агония.

Большинство из государств
проголосовало свою незави-
симость, приняв соответствую-
щие законодательные акты.

Некоторые союзные рес-
публики официально вы-
шли из Союза и были призна-
ны на международном уров-
не.

А в это время мы стали
бульварно тонуть в бесконеч-
ных переговорах и согласова-
ниях, широких и узких об-
суждениях, консультациях.

Все это приобрело харак-
тер какой-то «дурной беско-
ническости». На фоне острей-
шего экономического кризи-
са, нехватки самого необходимого
подобные «игры» все
более раздражали рядовых гражданин.

Итогом такого развития собы-
тий могло быть только од-
но — дальнейшая дезинте-

грация страны. Чтобы хоть
как-то облегчить свое положе-
ние, республики начали предпринимать меры в спа-
сении в одиночку, в защиту
своих интересов собственны-
ми силами.

Обозначилась опасная тен-
денция: Уже завтра реаль-
ностью могли стать и товари-
тельные блокады, и закрытые
границы, и экономические
войны.

Первого декабря народ Украи-
ны выступил на ре-
ферендуме за независимость.
Украина отказалась подписать
договор, а последствия
этого очевидны: серьезные
нарушения геополитиче-
ского равновесия мира,

раскачки в конфликт-
ной сфере, и т. д.

Соглашение является базой
для дальнейшего разви-
тия нового вида междуна-
родных отношений.

Положен конец самому
главному препятствию к тому
— созданию Центру, который
оказался неспособен
свободиться от традиций
предыдущей системы. Главная
из которых — присвоение
права командовать народами
и свободами, которые зафиксированы
в международных нормами

и социальных нормах.

Соглашение является базой
для дальнейшего разви-
тия нового вида междуна-
родных отношений.

Положен конец самому
главному препятствию к тому
— созданию Центру, который
оказался неспособен
свободиться от традиций
предыдущей системы. Главная
из которых — присвоение
права командовать народами
и свободами, которые зафиксированы
в международных нормах

и социальных нормах.

Соглашение является базой
для дальнейшего разви-
тия нового вида междуна-
родных отношений.

Положен конец самому
главному препятствию к тому
— созданию Центру, который
оказался неспособен
свободиться от традиций
предыдущей системы. Главная
из которых — присвоение
права командовать народами
и свободами, которые зафиксированы
в международных нормах

и социальных нормах.

Соглашение является базой
для дальнейшего разви-
тия нового вида междуна-
родных отношений.

Положен конец самому
главному препятствию к тому
— созданию Центру, который
оказался неспособен
свободиться от традиций
предыдущей системы. Главная
из которых — присвоение
права командовать народами
и свободами, которые зафиксированы
в международных нормах

и социальных нормах.

Соглашение является базой
для дальнейшего разви-
тия нового вида междуна-
родных отношений.

Положен конец самому
главному препятствию к тому
— созданию Центру, который
оказался неспособен
свободиться от традиций
предыдущей системы. Главная
из которых — присвоение
права командовать народами
и свободами, которые зафиксированы
в международных нормах

и социальных нормах.

Соглашение является базой
для дальнейшего разви-
тия нового вида междуна-
родных отношений.

Положен конец самому
главному препятствию к тому
— созданию Центру, который
оказался неспособен
свободиться от традиций
предыдущей системы. Главная
из которых — присвоение
права командовать народами
и свободами, которые зафиксированы
в международных нормах

и социальных нормах.

Соглашение является базой
для дальнейшего разви-
тия нового вида междуна-
родных отношений.

Положен конец самому
главному препятствию к тому
— созданию Центру, который
оказался неспособен
свободиться от традиций
предыдущей системы. Главная
из которых — присвоение
права командовать народами
и свободами, которые зафиксированы
в международных нормах

и социальных нормах.

Соглашение является базой
для дальнейшего разви-
тия нового вида междуна-
родных отношений.

Положен конец самому
главному препятствию к тому
— созданию Центру, который
оказался неспособен
свободиться от традиций
предыдущей системы. Главная
из которых — присвоение
права командовать народами
и свободами, которые зафиксированы
в международных нормах

и социальных нормах.

Соглашение является базой
для дальнейшего разви-
тия нового вида междуна-
родных отношений.

экономического пространства.
Только содружество способно упрочить его на новой — добровольной и демократической — основе.

Эксперты были
единодушны

Профессор Гарвардского университета Джон Сакс, председатель Комитета по приватизации правительства Польши Марек Домбровский, экс-министр финансов Чили Серхио Кудзара — известные экономисты-практики, прибыли на дни в нашу страну по приглашению Бориса Ельцина. Цельвизита — эксперты реформ, начиная с российским правительством.

Как заявил Д. Сакс, гости внимательно ознакомились с программой, предложенной командой Гайдара, и пришли к единодушному мнению, что она отвечает всем необходимым требованиям с профессиональной точки зрения.

Теперь не надо только трансформировать драгоценное время.

Прежде всего необходимо положить конец бюджетному дефициту и дешевому кредитование предприятий. Затем создать условия для свободной торговли, консервировать рубль и провести быструю приватизацию. Д. Сакс привел в пример некоторые страны, которые затягивали с разгосударствлением и поплатились за это. «У вас в стране — напомнил он, — около 45 тысяч крупных государственных предприятий. Если вы, как госпожа Тэтчер, будете приватизировать их за пять лет, то для завершения всего процесса вам потребуется... девять тысяч лет».

Ради стабилизации рубля

России необходима западная помощь в размере 15 миллиардов долларов для срочной закупки продовольствия, увеличения импорта промышленных товаров и создания стабилизационного фонда.

Но, как предупредил М. Домбровский, реформы должны начинаться независимо от иностранной поддержки, поскольку со времен «Плана Маршала» утекло много воды и рассчитывать на значительные валютные вливания стало сложнее.

Что же ждет республику в будущем году в случае реализации планов правительства? По мнению зарубежных экспертов, уровень жизни большей части населения резко упадет. Чудес на свете не бывает, и наивно думать, что выздоровление экономики происходит быстро и безболезненно. Но люди получат возможность свободно заниматься бизнесом, возникнет множество мелких и средних предприятий, насытится рынок товаров и услуг. Очень скоро российская продукция начнет экспортироваться за рубеж, и наоборот — увеличится объем иностранного импорта в нашу страну.

Касаясь недавних минских соглашений, эксперты отметили, неясно, какой орган нового союза станет заниматься контролем за денежной эмиссией и банковскими кредитами.

Участники пресс-конференции пырялись опасение, что отсутствие единого центрального банка, отсутствие договора о проведении жесткой денежной политики могут развалить всю программу намечаемых реформ.

Сергей ШИКТИН.

Общественное мнение

В ПРЕДДВЕРИИ РЕФОРМ

Редакция «Российской газеты» знакомит читателя с некоторыми результатами опроса общественного мнения, проведенного 15—25 ноября по общероссийской представительной выборке подконтролем по изучению общественного мнения ВС РСФСР совместно с Институтом экономических стратегий. Всего опрошено 1500 человек. Опрос проводился в Москве, Уфе, Нальчике, Челябинске, Миассе, Пермской области.

Среди населения сохранились антикоммунистические настроения, утвердившиеся еще в августе. Так, несмотря на усилившийся кризис, 59 процентов опрошенных об

ществляют в его возникновении коммунистический режим, и только 8 процентов — демократов, находящихся у власти.

Люди сохранили доверие к демократам, благодаря им за ликвидацию коммунистического режима, но считают, что время разговоров, взаимных претензий и сведения счетов прошло.

Следует ли:

	рабочие	интеллигенты	
да	41	42	
скорее да	21	28	
скорее нет	5	8	
нет	13	8	

Верите ли вы в успех «команды Ельцина»?

	рабочие	интеллигенты	
да	23	17	
скорее да	27	37	
скорее нет	19	21	
нет	13	11	

Если весной «павловское» повышение цен вызвало крайнюю негативную реакцию, то грядущая (уже начавшаяся) либерализация осознана многими как единственную необходимую меру (таких по

крайней мере больше, чем отрицающих либерализацию власту). К росту цен привыкли. А может быть, и передан «порог восприимчивости».

Следует ли:

	рабочие	интеллигенты	
да	13	11	
скорее да	10	10	
скорее нет	4	4	
нет	3	3	

Интересно, что среди профessionальных групп рабо-

щих наиболее сдержанно относятся к приватизации

Блиц-интервью

Армия не верит союзным структурам

Мы попросили высказать ся по вопросу взаимосвязи между подписанным Соглашением и положением армии заместителя председателя Государственного Комитета РСФСР по оборонным вопросам полковника Владимира ЛОПАТИНА.

Считаю, что высказывание Алексисом мнение о поддержке политики российского руководства лишь высшим эшелоном нашей армии, ее генералитетом по меньшей мере неправда. Ведь среднее и нижнее звено армии, офицерский корпус высказали свое отношение к политике российского руководства еще в июне этого года на выборах Президента РСФСР. Более половины военнослужащих проголосовали за Бориса Николаевича. И процесс шел по нарастающей. То, что на встрече с военачальниками было более теплой реакцией на выступление Ельцина, чем за него — на выступление Горбачева, я думаю, подтверждает признание

Ирина МУРАВЬЕВА.

Сергей ШИКТИН.

В государствах бывшего Союза

СОДРУЖЕСТВО ТРЕХ: РЕЗОНАНС, МНЕНИЯ

Премьер-министр Эстонии Эдгар Сависаар считает: объединение трех славянских республик в содружество «скоро таинственный», чем стратегический шаг, причиной которого является боязнь лидеров этих государств потерять свое влияние в результате экономического кризиса в республиках. Этот шаг трех президентов не имеет перспективы на будущее».

Присоединение Эстонии к Содружеству Независимых Государств в ближайшее время невозможно, сказал член Президиума ВС Эстонской Республики Владимир Лебедев.

«Если в новом Содружестве будет укрепляться государственная власть и улучшаться экономическая ситуация на фоне ее ухудшения в Эстонии, то республика обернется в сторону СНГ».

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Верховный Совет Латвийской Республики принял конституционный Закон о правах и обязанностях человека и гражданина. Наиболее ценностью Латвийского государства являются права человека, его жизнь, свободу, уважение и права. В документе отмечается, что все люди в Латвии равны перед законом независимо от расы, национальности, языка и партийной принадлежности. Однако лишь граждане Латвийской Республики могут приобрести землю и владеть другими природными ресурсами.

ВИЗИТЫ

Киев отправляется делегация Литовской Республики

во главе с министром иностранных дел Альгирдасом Саурдагасом. Ожидается обмен грамотами о взаимном признании двух суверенных государств, переговоры о сотрудничестве Литвы и Украины в экономической, политической и других областях.

• МЫ БЛАГОСЛОВИЛИ ПРЕЗИДЕНТА.

С Абдильдином, избранным накануне Президентом Верховного Совета Республики Казахстан, прошел вчера свою первую встречу, что на политической арене повиновалось Содружеству

— Айману Абдильдину.

И в целом, без всякой поддерки, отнеслись к этому вице-

президенту, — подчеркнул Абдильдин. — Мне в определенной степени нравятся слова азиатской стороны.

Извините, что между Казахстаном и республиками Средней Азии не было никакого договора, парламент не собирается открыть его в сторону наоборот, будет стремиться к тому, чтобы граждане соседних стран могли приезжать в нашу страну.

Собственно, за этим и отправился в Астану Абдильдин.

В этом вопросе, возможно ли в этом регионе в противовес «европейским» принципам С. Абдильдин ответил, что такая возможность есть, но пока она не предусмотрена в различных формах межгосударственных объединений. Но в то же время такой союз может, в свою очередь, также войти в моду, угодно, в том числе и в «славянский союз».

Очень интересную оценку С. Абдильдин дал по поводу Горбачева, высказанную в его известном интервью — преступление, считает лидер парламента республики. И если глава страны утверждает, что часть нашей территории принадлежит какому-либо другому государству, мы будем вести с этим политическую борьбу.

Сергей СКОРОХОДОВ.

— Владимир Иванович, как вы считаете, почему статья не увидела свет?

— Это свидетельствует лишь о том, что вокруг судебной реформы шла идет целая борьба.

— Ни сегодня, когда Верховный Совет России принял концепцию судебной реформы, заключающую в себе же позиции, что отстаиваете и вы, в частности, образование независимого от прокуратуры разных ведомств и уровня следственного комитета, сегодня имеет ли смысл повторять?

— Я уверен, что концепция судебной реформы прошла на ВС РСФСР по инерции.

Этому способствовали

шок консервативных сил и право невежество многих

российских депутатов.

Предыдушие борьбы впереди,

когда начнется обсуждение и принятие пакета законов по судебной реформе.

— Можно ли исключить влияние политических убеждений членов Конституционного суда на принимаемые ими решения?

— На этот вопрос я отвечаю не буду. Считаю искаженным оценить членов суда.

Скажу лишь одно: выборы

председателя Конституционного суда и его замов назначены.

Достаточно секретаря

Нужны автомобили, кри-

пинг-гаражи, склады, рабочие

и т. д.

— Я считаю, что заработав на выборах, можно

заняться тем, что не

важно для суда.

— Я считаю, что заработав на выборах, можно

заняться тем, что не

важно для суда.

— Я считаю, что заработав на выборах, можно

заняться тем, что не

важно для суда.

— Я считаю, что заработав на выборах, можно

заняться тем, что не

важно для суда.

— Я считаю, что заработав на выборах, можно

заняться тем, что не

важно для суда.

— Я считаю, что заработав на выборах, можно

заняться тем, что не

важно для суда.

— Я считаю, что заработав на выборах, можно

заняться тем, что не

важно для суда.

— Я считаю, что заработав на выборах, можно

заняться тем, что не

важно для суда.

— Я считаю, что заработав на выборах, можно

заняться тем, что не

важно для суда.

— Я считаю, что заработав на выборах, можно

заняться тем, что не

Спорт

БОГАЧ, БЕДНЯК

Яшины. Это целая эпоха в истории советского футбола. 1956 год — золотые олимпийские медали в Мельбурне. В 1960 году сборная СССР завоевывает Кубок Европы, и немалые заслуги в этом проявили гольмкеры. В 1963 году Яшины лучший игрок континента, ему пружают «Золотой мяч». В 1966-м — бронзовые медали на чемпионате мира в Англии. Я вас не утомлю? Прибавьте сюда более 300 матчей во внутреннем чемпионате, которые были сыграны, нет, проиграны на поле, ярко и не забывайте. В сердцах болельщиков он навсегда останется кумиром, образцом поведения в спорте.

В октябре 1990 года по инициативе Всесоюзного общества «Динамо» был создан Фонд имени Л. И. Яшина. Его задача входит поддержка молодых одаренных спортсменов и моральная и социальная защита ветеранов, некогда защищавших цвета сборной СССР на Олимпиадах и чемпионатах мира и силу рода причин оказавшихся «у жизни на краю».

Президент Фонда Игорь Каинков считает, что сделано уже немало. Выделены деньги на пособия ветеранам-динамовцам. Некоторые из них этим летом смогли от-

дохнуть бесплатно на озере Иссык-Куль, 22 октября, в день рождения Л. И. Яшина, ЦТ показало передачу «Фонд летим Чернобыль» (чем-то похожую на «Веселые старцы»). В съемках приняли участие ученики трех спортивных институтов Беларуси. Ребятам подарили мячи, кроссовки, майки, трусы, в общем, все, что нужно для спорта, которую до сих пор не могли организовать.

По мнению И. Каинкова, путь будет хоть десять Фондов Яшина, лишь бы они приносили реальную пользу. Среди наполеоновских планов Каинкова — разыгрывание Кубка Яшина осенью будущего года. Кроме столичных команд, будут приглашены именитые зарубежные клубы, может, даже «Ювентус» или «Реал».

Сергей САМОХВАЛОВ.

Будьте здоровы

Ну, простуда, погоди!

В аптеках пусто. Лекарства нет — ни от головной боли, ни от насморка, ни от ревматизма... Что делать? Да не занимайтесь же в самом деле.

Давайте вместе вспоминать как лечились наши деды. Опробует старинные рецепты. Глядишь — поможет.

Итак, на дворе холода, и сразу делаются о себе простуда: запершило в горле, «потек» нос, резко подскочила температура. Не расстраивайтесь. Вот простое, но, как утверждают в народе, довольно эффективное средство против простуды. Наолните ванну холодно-лединой водой и постойте в ней ровно одну минуту. Ни больше, ни меньше. Затем, надев шерстяные чулки, беспрерывно и быстро покидите по комнате в течение 15 минут. Потом ложитесь спать. И помните: тут важно соблюдать малейшие детали лечения, даже если они покажутся вам пустячными, ведь в них-то и заключается основная суть.

В первые часы заболевания также очень хороши кислотные ванны с порошком горчицы в течение 10 минут. Ну, а уж если все-таки разболелись основательно, для усиления потоотделения используйте травяные сборы: цветы бузины, липовый цвет, цветы ромашки, коровяка, тархунника, коры ивы (всех поровин). Столовую ложку измельченного сырья надо заварить стаканом кипятка, настоять 15 минут, процежить. Настой пить горячим по 2-3 стакана ежедневно. Если какого-то компонента у вас нет, не страшно. Добавьте настой из того, что есть.

Кстати, можно вообще обойтись одной бузиной: столовую ложку сухих цветков заварить стаканом кипятка, настоять 20 минут, процедить. Настой принимать по 1/4 стакана (лучше с медом) 3-4 раза в день за 15 минут до еды.

Преимущество поневоле

Как-то мне довелось разговаривать с нейрохирургом, работавшим сначала в Союзе, а потом в Америке. По его убеждению, советские медики классом работы явно превосходят своих американских коллег. Последние зачастую лишь интерпретаторы при электронных машинах.

Спорят с этим сложно, ведь чаще больше скучает материальная база советской бюджетной медицины, тем большего мастерства, даже виртуозности, достигают ее представители. Так, стоматолог Краснодарской участковой больницы, что в Челябинской области, достиг высшей стадии профессионализма — уделил пациенту зуб в кромешной темноте. Для чего ему понадобилось лишь три подручных средства: щипцы, спички и жена пациента, эти спички зажигавшие.

А вот как будут выкручиваться пермские хирурги, представить сложно; в больницах области штрафного материала осталось дни на четырь. Пока же обладают преимуществом: избегайте травм.

Поскольку надсадка на государственную казну таёт вместе с ней, медики все чаще переходят к платной практике. Один из томенских родильных из-за тылья с небольшим рублем обещает роженицам лучший уход и разрешает отшам приствовать при родах. Погдумывают об этом и их властные коллеги: там, правда, плата будет поменьше, но и молодым папашам ждать придется по домам.

Работники же медсанчасти при Кирово-Чепецком химкомбинате умудрились даже наладить торговлю отработанными шприцами, а по шестьсот рублей за тонну. Покупатель — цех переработки пластмасс того же комбината.

Михаил ШИШКИН.

Беспрепдел

Забвение

Дежурная была удивительно спокойна. Терпеливо, размеренно, негромко рассказывала она женщины в белом кос-каф запахнутое на голове тело излененного халата, пытаясь узнать ее имя и фамилию. Видимо, молодая женщина с помятым красивым лицом — и не пять сразу, сколько ей лет на самом деле, — отвечала неохотно, сквозь зубы.

В Москве один женский вытрезвитель. Нужен ли он городу? Рентабелен ли?

И на первый, и на второй вопросы работники вытрезвителя отвечают однозначно:

— Конечно, нужен! И, конечно, нерентабелен...

Почему? Попробуем разобраться.

Работают в вытрезвительне в основном тоже женщины-милые, улыбчивые, говорливые — самые обычные наши женщины, которых без милейшей формы в tolle не отличишь. У всех дети, мужчины, которые дома часто посмеиваются: «Ты и пистолет в руках не уедешь!» У всех магазины, стирка, плиты... И в этих баках, приспособленных под вытрезвитель, в сырьем комадином помещении, пораженном грибком, тесном, душноватом...

— Город нужно очищать, — считает дежурная. — Грязный он у нас пока в любом смысле, стыдно смотреть. И то, что мы есть, это женщины с людьми, привозим, — супровод.

Закрыть? Если бы так легко решалась сама проблема...

А дежурная методично и спокойно звонит по разным номерам телефонов, которые нехотят называть молодую женщину. Нужно установить и поставить ее лицом, и угрозы покончить с собой, и настоящие попытки самоубийства — все тут бывает.

Большинство постоянных «клиентов» вытрезвителя — бомжи или же ингредиенты, работающие. Заставляют их платить невозможнно, часто не работающие. Платить некуда пострадавшие, сидят в отделении. И привозят в вытрезвитель, где нет ни душа, ни ванн. Женщин просто укладывают спать — «пока не проспится». И крики и скандалы и брань, и драки, и угрозы покончить с собой, и настоящие попытки самоубийства — все тут бывает.

С алкоголизмом тесно связана еще одна проблема: как в таком крупном городе, как Москва, есть годами отработанная система наркологической службы, аппаратура лекарства, специалисты, подготовленные медицинские кадры,

Этот грустный репортаж мы попросили прокомментировать заместителя главного врача московской наркологической больницы № 17 Александра Александровича СЕРГЕЕВА.

— Давайте уточним формулировки: алкоголик — болезнь, уникальная в своем роде, так как передается не инфекционно, а путем наследственности. В основе этой болезни — болезнь нашего общества, и поэтому лечить прежде всего нужно нашу экономику, бороться с нашей нищетой, бедностью.

Социологические и статистические данные, около полутора миллиона нуждающихся в нашей помощи, но, заметите, данные эти приблизительны, на самом деле цифра значительно выше. В России, стране, где кроме еще хуже, там, как личине в таком крупном городе, как Москва, есть годами отработанная система наркологической службы, аппаратура лекарства, специалисты, подготовленные медицинские кадры,

Косуля «Бамби» для Президента

Недавно поездка Бориса Ельцина в Германию была, по всей видимости, тем шагом, который поднял столбик на шкале рейтинга российского лидера за рубежом достаточно высоко. Немецкая общественность называла Ельцина выдающейся личностью 90-го года, в издании «Большая премия» — «Легендой 90-х».

На церемонии вручения премии Ельцина называли «Большой личностью 90-х», а Ельцина — «Легендой 90-х».

Людмила МОТОРКОВА

годы «Бамби» присуждалась президенту Федэративной Республики Германия Густаву Хайнеману, президенту Египта Анвару ас-Садату, нынешнему министру иностранных дел Германии Гансу-Дитриху Геншеру.

На церемонии вручения премии Ельцина называли «Большой личностью 90-х», а Ельцина — «Легендой 90-х».

На церемонии вручения премии Ельцина называли «Большой личностью 90-х», а Ельцина — «Легендой 90-х».

Людмила МОТОРКОВА

где ночью еще возможны 10-градусные морозы. На Северном Кавказе, юге и востоке Центрального Черноземья отмечаются гололедные явления.

Районами самых сильных морозов на Азиатской территории России остаются Туркестанский, Эвенкий, Якутия, а также юго-западного Дальневосточного района и Магаданская область.

В ближайшие сутки ослабляются морозы на Урале и юге Западной Сибири — и днем будет 2-7 градусов мороза. В связи с влиянием циклона снегопады, метели, сильный порывистый ветер ожидаются в пятницу и субботу на юге Красноярского края и в Иркутской области.

В Москве 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.

В Москву 13 декабря сохраняется теплая погода со слабыми осадками и гололедом. Температура днем 0-2 градуса мороза, ветер западный, порывистый.